
108 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ  

References 1. Honcharenko S. U. Ukrayinsʹkyy pedahohichnyy slovnyk /Semen Honcharenko. — K. : Lybidʹ, 1997. — 376 s.  2. Kozyr A. V. Profesiyna maysternistʹ uchyteliv muzyky: teoriya i praktyka formuvannya v systemi bahatorivnevoyi osvity: [monohrafiya] /A. V. Kozyr. — K. : NPU imeni M. Drahomanova, 2008. — 378 s.  3. Padalka H. M. Pedahohika mystetstva (Teoriya i metodyka vykladannya mystetsʹkykh dystsyplin) /Halyna Mykytivna Padalka. — K. : Osvita Ukrayina, 2008. — 274 s.  
 

Би Цзиньчен. Основные принципы формирования готовности студентов факультетов  
искусств педагогических университетов к вокально-хоровому саморазвитию 

В статье раскрыты основные принципы формирования готовности будущих учителей музыкально-
го искусства к сознательному саморазвитию в процессе вокально-хоровой работы. Проанализированы 
основные дидактические принципы учебно-воспитательного процесса в высшем учебном заведении ху-
дожественного образования. Выделены принципы индивидуализации, культуровидповидности, эстети-
ческой направленности, рефлексивности, целостности, способствующие формированию готовности 
будущих учителей музыкального искусства к саморазвитию в вокально-хоровой деятельности.  

Ключевые  слова: принципы, готовность студентов, вокально-хоровое саморазвитие, будущие 
учителя музыкального искусства.   

Bee Jinchen. The basic principles of the readiness of students of the faculties of the arts of peda-
gogical universities to vocal-choral self-development 

In the article, the main principles of forming readiness of future teachers of musical art for conscious self-
development in the process of vocal-choral work. The main didactic principles of the educational process in the 
higher educational institution of art education are analyzed. The principles of individualization, culture-type, 
aesthetic orientation, reflexivity, integrity are promoted, contributing to the formation of readiness of future 
teachers of musical art for self-development in vocal-choral activity.  
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
СИСТЕМИ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

УЧНІВ У МІКРОСЕРЕДОВИЩІ 
 

Розкрито роль мікросередовища (сім’ї, школи, громади) у розвитку соціальної відповідальності уч-
нів. Охарактеризовано систему розвитку соціальної відповідальності в мікросередовищі за такими ком-
понентами: цільовий, змістовий, технологічний, об’єктно-суб’єктний, середовищний, результативний. 
Розроблено соціально-педагогічні умови забезпечення функціонування визначеної системи: зміна став-
лення мікросередовища до учнів щодо усвідомлення ними сутності соціальної відповідальності; забезпе-
чення координації взаємодії суб’єктів мікросередовища; підготовка майбутнього соціального працівника 
до розвитку соціальної відповідальності учнів у мікросередовищі.  

Ключові  слова :  соціальний, відповідальність, мікросередовище, соціально-педагогічні умови, сис-
тема, компонент, учень.  Входження України до світового цивілізацій-ного процесу підсилює необхідність засвоєння молодим поколінням загальнолюдських ціннос-тей, формування готовності дотримуватися соціа-льних норм, виконання обов’язку перед суспільст-вом. За таких умов особливого значення набуває проблема розвитку соціальної відповідальності особистості, основи якої закладаються з наро-

дження дитини і забезпечуються виховним по-тенціалом мікросередовища.  Зважаючи на визначну роль найближчого ото-чення особистості для забезпечення у подальшій життєдіяльності прояву соціальної відповідально-сті учнів, слід визначити проблему моделювання соціально-педагогічних умов забезпечення ціліс-ної системи розвитку соціальної відповідальності 
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з використанням можливостей усіх суб’єктів мік-росередовищі (сім’я, школа, позашкільне середо-вище, громада). Основною місією цієї системи є створення соціально-педагогічних умов для вихо-вання позитивних життєвих цінностей школярів, вироблення у них умінь застосовувати ці знання на благо власної особистості, колективу, громади, що становить основу соціальної відповідальності особистості в суспільстві й визначає вектор її роз-витку відповідно до положень провідних міжна-родних та державних документів: Всесвітніх до-повідей з освіти (ЮНЕСКО), Стратегії розвитку соціального виміру та навчання (2015–2020 рр.), проекту «Соціальна відповідальність в Європі та розробка системи координації громад» (ЄС-USR, 2015 р.), концепції «Розвиток освіти України на період 2015–2025 років», проектів «Нова школа» (2016 р.), Закону України «Про освіту» (2017 р.), концепції «Stem-освіти в Україні» (2017 р.).  Аналіз публікацій видатних педагогів А. Ма-каренко, М. Сорока-Росинського, В. Сухомлинсь-кий, К. Ушинського, Р. Штайнера та інших, у яких започатковано теоретичне і практичне розв’язан-ня проблеми соціальної відповідальності учнів у мікросередовищі, показав що ця соціальна якість формувалася на основі відносин відповідальної залежності особистості у колективі і через колек-тив [2; 4; 7]. Важливі аспекти соціальної відпові-дальності учнів у мікросередовищі, що характери-зується внутрішнім усвідомленням необхідності дотримання соціальних цінностей розкриваються в сучасних дослідженнях Н. Басюк, П. Дворова, О. Кочерги, Т. Куниці, Н. Стадник та інших [1; 3]. На необхідності розвитку соціальної відповідаль-ності у школярів, як суб’єктів її формування, наго-лошують М. Васильєва, О. Рассказова, А. Рижанова, С. Харченко та інші. Система формування соціаль-ної відповідальності дітей на певному етапі на-вчання в молодших, середніх і старших класах зна-ходить відображення в наукових розвідках Н. Стад-нік, В. Тернопільської, Л. Терехова та інші [3; 5; 6].  Здійснений аналіз науково-педагогічної літе-ратури з проблеми засвідчив збільшення кількос-ті досліджень, присвячених розкриттю різних ас-пектів соціальної відповідальності школярів і мо-лоді в умовах сучасної реальності. Водночас бра-кує фундаментальних досліджень з проблеми впровадження умов системи розвитку соціальної відповідальності школярів (особистісної і колек-тивної) в умовах мікросередовища.  Проведене опитування учнів молодших, сере-дніх і старших класів загальноосвітніх навчаль-них закладів підтвердило, що вони не повною мі-рою можуть виконувати соціальну функцію су-б’єкта, відповідального за життє- і культуротво-

рення. Аналіз планів загальноосвітніх навчальних закладів, співбесіди з педагогічними колективами засвідчив, що соціальні педагоги, класні керівни-ки не готові до реалізації розвивального вектору соціально-педагогічної діяльності, стимулювання учнів до розвитку соціальної відповідальності через неусвідомленість суті і закономірностей цього процесу, особливостей його управління; утруднення при проектуванні ефективних засо-бів, що забезпечують цей процес.  У нових соціокультурних умовах проблема розвитку соціальної відповідальності підростаю-чого покоління набуває домінантного характеру і не може бути розв’язана без чіткого уявлення про суть соціальної відповідальності особистості, осо-бливості системи розвитку соціальної відповіда-льності, розробки умов забезпечення цілісної сис-теми цього розвитку. у мікросередовищі, що є пе-редумовою їхньої ефективної соціалізації у сучас-ному суспільстві.  Мета статті – на основі розкриття ролі мікро-середовища у розвитку соціальної відповідально-сті учнів, характеристики системи цього розвитку в мікросередовищі обґрунтувати соціально-педагогічні умови функціонування системи роз-витку соціальної відповідальності учнів у мікро-середовищі.  Розглядаючи суть понять «соціальна відпові-дальність учнів» як динамічного, системного осо-бистісного утворення, що характеризується сфор-мованістю загальнолюдських цінностей, особисті-сно й соціально-значущих моральних якостей і інтегрованих у сімейне, шкільне і в середовище громади у результаті соціально-педагогічної взає-модії з суб’єктами мікросередовища, встановлено, що у такому значенні цей феномен постає основ-ним регулятором соціальних відносин суспільст-ва і демонструє багатоманітність цих відносин.  Формування соціальної відповідальності, що починається з народженням дитини, перебуває у процесі розвитку і залежить від впливу з боку різних чинників (економічного, культурного, освітнього рівня сім’ї та її етнічних особливостей; національних особливостей, політико-культурних і економічних рівнів розвитку громади, рівня на-вчально-виховного процесу ЗНЗ, нових медіа), що здійснюють неоднозначний вплив на фізичний (стан здоров’я), психічний (розвиток агресії, амо-ральні вчинки, мислення тощо) та соціальний (невідповідальна поведінка, деформування систе-ми цінностей, пасивність тощо) розвиток учнів. Це, негативно впливає на формування мотивацій-них, теоретичних і загальнолюдських цінностей, особистісно-, соціально- й значущих морально-етичних якостей особистісного рівня. 
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У зв’язку з чим постає нагальність теоретико-методичного забезпечення розвитку соціальної відповідальності учнів з урахуванням потенціалу мікросередовища. У роботі визначено суть розви-
тку соціальної відповідальності учнів у мікросере-довищі як процес і результат спеціально організо-ваної соціально-спрямованої взаємодії всіх суб’єк-тів мікросередовища у навчально-виховній, гро-мадській, волонтерській, самоосвітній діяльності, що забезпечує перехід зовнішнього рівня відпові-дальності учня на внутрішній (особистісний) рі-вень. До суб’єктів розвитку соціальної відповіда-льності відносимо суб’єктів мікросередовища: соціальні педагоги, психологи вчителі, батьки, родичі, друзі, однолітки, працівники позашкіль-них закладів і культурних центрів, робітники кри-мінальної поліції та служб у справах дітей та інші. Як відомо, особистість школяра розвивається в цілісному інтегрованому соціально-виховному процесі, де акумулюється суб’єкт-суб’єктна взає-модія (школярі – батьки – педагоги – мікросере-довище) з розвитку соціальної відповідальності школярів, що потребує цілеспрямованої інтеграції зусиль суб’єктів мікросередовища щодо підви-щення ефективності соціально-педагогічного впливу на дитину. При визначенні поняття «система розвитку соціальної відповідальності школярів у мікросе-редовищі» було враховано загальноприйняте фі-лософське визначення «системи» як сукупність елементів, які знаходяться у стосунках і зв’язках між собою і які створюють певну цілісність, єд-ність. На основі сучасних наукових підходів (системно-синергетичного,  особистісно-соціального, діяльнісного, середовищного, деон-тологічного, аксіологічного) визначено компоне-нти цієї системи: цільовий (представлений метою (забезпечення сприятливих умов для розвитку соціальної відповідальності шляхом оптимально-го використання ресурсів мікросередовища у со-ціально-педагогічної роботі); завданнями (організація соціальної взаємодії суб’єктів мікро-середовища; формування мотивації учнів на соці-альну відповідальність; створення умов для про-яву соціальної активності учнів; усвідомлення дитиною себе членом суспільства, своєї залежнос-ті від суспільства та обов'язку перед ним); змісто-
вий (обґрунтований за напрями розвитку на та-ких рівнях: індивідуальному (розвиток від актуа-льності зовнішніх спонукань до появи власних внутрішніх мотиваційних утворень; від обов’язку до інтеріоризації відповідальності, коли совість стає основним регулятором поведінки), середови-щному (розвиток відповідальності від колектив-ної до індивідуальної, від зовнішньої до внутріш-

ньої), соціальному (розвиток відповідальності від ретроспективного плану до перспективного (відповідальність не тільки за минуле, але й за майбутнє); розроблено структурно-функціао-нальні моделі розвитку соціальної відповідально-сті в шкільному (внутрішньому і зовнішньому), сімейному середовищах і середовищі громади); 
середовищний дозволяє вплинути на розвиток соціальної відповідальності учнів у мікросередо-вищі, через створення керованої системи впливів на нього та перетворення його у відкриту систе-му. Розроблені й описані характеристики збагаче-ного мікросередовища представлено у вигляді сукупності функціонуючих середовищ (сім’я, шкі-льне оточення, громада), у межах яких уможлив-люється ефективне формування соціальної відпо-відальності учнів; технологічний (форми, методи, етапи) розвитку соціальної відповідальності у мікросередовищі; результативний (свідомо бра-ти на себе відповідальність).  Розроблена система спрямована на поєднан-ня активізації виховного потенціалу середовища та інтенсивного включення учнів в активне, від-повідальне вдосконалення навколишнього соціа-льного середовища на основі саморозвитку соціа-льної відповідальності учня. Розроблена система може функціонувати при певних умовах, під яки-ми розуміємо середовище, у якому те чи інше яви-ще або процес виникають, існують і розвивають-ся; при цьому, впливаючи на явище та процеси, умови самі зазнають їхнього впливу [8]. У кон-тексті нашого дослідження під соціально-педагогічними умовами функціонування системи розвитку соціальної відповідальності будемо ро-зуміти способи цілеспрямованого виховного впливу і методичне його забезпечення, які обумо-влені політичними, соціально-економічними, освітніми аспектами, є взаємопов’язаними у мік-росередовищі (сім’ї, школи, громади) та від яких залежить і за яких відбувається цілісний продук-тивний процес соціального розвитку відповідаль-ності учнів.  Проведений аналіз наукової літератури дав змогу виявити акценти у змісті соціально-педагогічних умов формування соціальної відпо-відальності дітей: включення учнів у соціально-значиму діяльність, залучення батьків і дітей до волонтерських соціальних проектів, акцій мікро-району та цілеспрямованого соціально-педагогічного супроводу шкільної соціально-психолого-педагогічної служби (О. Бобкова) [3]; створення сприятливого психологічного клімату взаємин дітей і дорослих, за якого виникає потре-ба в стосунках морально ціннісної спрямованості; оволодіння дітьми прийомами осмислення норм, 
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аналізу ситуацій морального змісту, планування й оцінювання вчинків; передбачення можливих способів і результатів поведінки на основі прийн-яття усвідомлених етичних рішень (Т. Фасолько) [5]; формування умінь суб’єкт-об’єктної і суб’єкт-суб’єктної взаємодії, співпрацювати з однолітка-ми, рідними, вчителями, узгоджувати з ними вла-сні дії; розвиток умінь самооцінки та адекватної оцінки дій інших з опорою на громадську думку колективу (Н. Басюк) [1]; забезпечення взаємодії сім’ї і школи через організацію позаурочної вихо-вної діяльності, інформаційно-просвітницької роботи з батьками, залучення батьків і дітей до масових заходів, активізацію сімейного вихован-ня на основі особистісно-орієнтованого та діяль-нісного підходів (Н. Стаднік) [3]. Як бачимо, авто-ри наполягають на втручання соціального суб’єк-та з метою зміни наявної соціальної відповідаль-ності в учнів у напрямі бажаної характеристики цієї якості, основним стрижнем цих умов вони вважають організацію діяльності дітей, яка ґрун-тується на суб’єкт-об’єктної і суб’єкт-суб’єктної взаємодії, підпорядковується особистісно-орієнтованому принципу та дотриманні певних моральних норм. Однак, визначені умови не за-безпечують розвиток соціальної відповідальності дитини від одного рівня соціальної суб’єктності до іншого (наприклад, від сімейного, шкільного до національного, громадянського тощо). Тому необхідно розробити соціально-педагогічні умови функціонування системи, що забезпечують ство-рення простору на рівні мікросередовища – сім’ї, ЗНЗ, громади де, завдяки цілеспрямованій діяль-ності суб’єктів, уможливлюється розвиток соціа-льної відповідальності дитини шкільного віку, перетворення його на суб’єкта, який свідомо бере на себе відповідальність.  Першу соціально-педагогічну умову було сфо-рмульовано як зміну ставлення мікросередовища до учнів шкільного віку з метою усвідомлення ними сутності соціальної відповідальності та від-повідальної поведінки особистості. Для забезпе-чення першої умови важливою є зміна мікросере-довища, яке стає більш сприятливим для створен-ня конкретними соціально-педагогічними, психо-логічними та матеріальними засобами ситуацій щодо реалізації учнем усвідомленої відповідаль-ної поведінки. Дана умова потребує активізації сімейного виховання, співпраці всіх суб’єктів мік-росередовища за такими напрямами: підвищення інформаційно-педагогічної просвіти батьків (постійно діючий семінар, індивідуальні консуль-тації для сімей, лекції, тренінги), налагодження емоційного контакту між батьками та дитиною (вечір відпочинку, сімейні конкурси, спортивні 

змагання); організації позитивної взаємодії одно-літків на території проживання (конкурси, ігрова діяльність, творчі вечори); підвищення обізнанос-ті суб’єктів мікросередовища (круглий стіл, семі-нар-практикум); залучення всіх партнерів педаго-гічного процесу до заходів (свято вулиці, концер-ти, благодійні акції).  Другу соціально-педагогічну умову визначе-но як координацію взаємодії суб’єктів мікросере-довища з метою подолання причин виникнення безвідповідальності та стимулювання механізмів розвитку відповідальності дітей. Дана умова пот-ребує на рівні середовища ЗНЗ усунення негатив-ного впливу непрофесійних дій педагогічного ко-лективу, організацію педагогічної освіти батьків щодо створення сприятливого психологічного клімату взаємин дітей і дорослих, в якому вини-кає потреба дітей у відповідальних стосунках на основі морально ціннісної спрямованості та сти-мулювання механізмів розвитку відповідальності учнів. Дотримання у мікросередовищі зазначеної умови полягає не тільки в зміні ставлення праців-ників освітньої сфери, налагодження партнерсь-кої (суб’єкт ↔ суб’єктної) взаємодії у внутрішньо- і зовнішньо-шкільному середовищу, а також у ко-ординації, інтеграції та мобілізації зусиль усіх су-б’єктів мікросередовища у розвитку соціальної відповідальності, активну роль у яких відіграють самі учні шкільного віку. Зазначена умова спрямо-вана на роботу із педагогічними працівниками ЗНЗ (лекції науковці, семінари-практикуми, педа-гогічний консиліум, міжшкільні науково-практичні семінари, конференції, ярмарки педаго-гічних ідей, презентації кращого педагогічного досвіду, виховні години, консультації) і форм роз-витку соціальної відповідальності учнів: інтерак-тивні (рольові, ситуативні, театралізовані ігри, тренінги, творчі справи, конкурси, вправи, орієн-товані на саморегулювання, бесіди, консультації, ситуації, самоаналіз). Реалізація умови потребує обговорення проблем організації виховної роботи, розробки науково-методичних рекомендацій що-до розвитку соціальної відповідальності учнів від-повідно до вікових особливостей. Опертя на гру (ігрову діяльність, ігрові форми, прийоми) дає мо-жливість прискорити формування взаємовідно-син, що ґрунтуються на засадах відповідальності.  Розвиток соціальної відповідальності також потребує зосередження на методах, які знижува-ли би прояв безвідповідальності у дітей. Так, у роботі з дітьми необхідно застосовувати заохочу-вання, висловлення віри в успіхах, релаксаційні техніки, інсценізацію етюдів на виявлення здат-ності усвідомлено брати зобов’язання. Контроль ситуативних бажань, похвала за прояви вольової 
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активності під час рольових ігор, в яких поєднува-лись відповідальність та узгодженість інтересів різних людей допомагають дітям встановлювати відповідальні взаємини зі своїми однолітками й дорослими. Контроль дій з послідовним вихован-ням самоконтролю учнів знижує прояви безвідпо-відальності. Усунення такої проблеми як не вико-нання обов’язків, доручення можна досягти мето-дами: пояснення важливості доведення справи до кінця; похвала за випадки чесного зізнання у не виконанні доручення, розповідь-роздум, роз’яснен-ня, приклад, порада. Поверхове виконання обов’яз-ків можна корегувати завдяки створенню простору на рівні мікросередовища (сім’ї, школи, громади), де цілеспрямовано на основі міжособистісних взає-мин сім’ї та школи формуються уявлення про суть моральних обов’язків стосовно суб’єктів співпраці, звітність за справу та перетворення дитини з об’єк-та на суб’єкт соціальної відповідальності. Третю соціально-педагогічну умову визначе-но як забезпечення підготовки майбутнього соці-ального працівника до розвитку соціальної відпо-відальності учнів у мікросередовищі. Дотримання зазначеної умови полягає в збагаченні змістових компонентів науково-методичного забезпечення професійної підготовки майбутніх соціальних пе-дагогів, спрямовані на позитивну мотивацію сту-дентів до свідомого саморозвитку особистісних потенцій у професійній діяльності з учнями (мотиваційно-аксіологічний компонент), форму-вання професійних компетенцій у створенні соці-ально-виховного мікросередовища життєдіяльно-сті учнів (організаційно-компетентнісний компо-нент), опанування методик виховання соціальної відповідальності дітей у різних видах діяльності (стимулювально-діяльнісного). Зазначена умова спрямована на збагачення змістових компонентів підготовки майбутніх соціальних працівників до прояву активності у навчально-пізнавальної, нау-ково-дослідницької, громадсько-виховної діяль-ності щодо розвитку соціальної відповідальності учнів на різних етапах навчання. З цією метою у навчальні курси «Соціальна робота в закладах освіти», «Соціально-правовий захист дітей в за-кладах освіти», «Соціальна робота в мікросередо-вищі», «Вступ до спеціальності», «Теорія і методи-ка соціальної роботи», «Соціальна робота в сфері зайнятості», «Соціально-педагогічна робота з сі-м’єю», «Соціальне виховання дітей в сім’ї», «Теорія і технологія соціально-педагогічної робо-ти з дітьми» ввести індивідуально-дослідницькі завдання методичного забезпечення формування знань і вмінь щодо розвитку соціальної відповіда-льності учнів відповідно до їх вікових особливос-тей. Реалізація третьої умови потребує введення 

завдань, тем, спрямованих на педагогічне збага-чення мікросередовища, створення можливостей для постійного професійного зростання як спеціа-ліста, володіння інформацією щодо новітніх нау-ково-методичних технологій, розробку заходів виховання соціально компетентної дитини. Засто-сування методів організації діяльності, постанов-ки перспектив, створення ситуації успіху, цілепок-ладання дозволить майбутнім соціальним педаго-гам проектувати власну траєкторію переходу до локус-контролю соціальної відповідальності. Тре-нінгові заняття «Соціальна відповідальність за власні дії в колективі» дозволить розкрити внутрі-шній професійний потенціал студентів завдяки участі в міждисциплінарній групі роботи суб’єктів мікросередовища (соціальний педагог, соціальний працівник, вихователь, методист, консультант, волонтер, психолог, юрист), які включені у процес розвитку соціальної відповідальності учнів. Між-дисциплінарна група характеризується більш дов-готривалими і стійкими взаємовідносинами спеці-алістів у команді, професійним взаєморозумінням. На консультаціях, які побудовані за принципом співробітництва, доцільно зі студентами обгово-рювати особливості професійної взаємодії з дити-ною, закріпляти навики організації соціально від-повідальної поведінки дитини. Застосовуючи інте-рактивний підхід до підготовки студентів у оволо-дінні методичними прийомами самовиховання, які є універсальними при формуванні особистісних якостей, робота міждисциплінарної групи спира-ється на певні стратегії. Серед них можна виділити загальні стратегії: стратегія паралельних дій (координація групою стратегій членів групи); стратегія «поштової скриньки» (обговорення пла-ну роботи групи за ініціативою лідера групи); стратегія прийому і розподілу (вироблення рішен-ня щодо розв’язання проблеми і переадресація плану одному із професіоналів); стратегія прийо-му, обстеження і розподілу (обстеження ситуації, прийом рішення); стратегія аналізу (аналіз про-блеми, вивчення і організація шляхів розв’язання результатів соціально-виховного впливу, рівень задоволення потреб). Також у міждисциплінарних групах студенти можуть оволодіти методиками розвитку соціальної відповідальності учнів.  На основі розкриття ролі мікросередовища у розвитку соціальної відповідальності учнів, хара-ктеристики системи цього розвитку в мікросере-довищі обґрунтовано соціально-педагогічні умо-ви функціонування системи розвитку соціальної відповідальності учнів у мікросередовищі: зміна ставлення мікросередовища до учнів шкільного віку з метою усвідомлення ними сутності соціаль-ної відповідальності та відповідальної поведінки 
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особистості; координація взаємодії суб’єктів мік-росередовища з метою подолання причин виник-нення безвідповідальності та стимулювання ме-ханізмів розвитку відповідальності дітей; забез-печення підготовки майбутнього соціального працівника до розвитку соціальної відповідально-сті учнів у мікросередовищі.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх ас-пектів проблеми. Одержані теоретичні й практич-ні результати становлять основу для подальшого її вивчення в аспекті розробки навчально-методичного супроводу процесу підготовки май-бутніх учителів щодо забезпечення в них розвит-ку соціальної відповідальності.  
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Василенко О. Н. Социально-педагогические условия функционирования системы развития 
социальной ответственности учащихся в микросреде 

В статье раскрыты роль микросреды в формировании социальной ответственности учеников, 
суть понятия «развитие социальной ответственности учащихся в микросреде». Охарактеризованы 
систему развития социальной ответственности в микросреде, представленную ее компонентами 
(целевой, технологический, объектно-субъектный, результативный). Разработаны социально-
педагогические условия функционирования системы: обеспечение подготовки будущего социального ра-
ботника развития социальной ответственности учащихся в микросреде; изменение отношения микро-
среды к ученикам с целью осознания ими сущности социальной ответственности и ответственного 
поведения личности; обеспечение координации взаимодействия субъектов микросреды с целью преодо-
ления причин возникновения безответственности и стимулирования механизмов развития ответст-
венности детей.  

Ключевые  слова: социальный, ответственность, микросреда, социально-педагогические условия, 
система, компонент, ученик.  

 

Vasilenko O. М. Socio-pedagogical conditions for implementing the system of development of social 
responsibility of students in the microenvironment 

The article describes the role of microenvironment (family, school, community) in the formation of social re-
sponsibility, which begins with a child’s birth, is continuosly developed and depends on the influence of various 
factors that have an ambiguous effect on the physical (state of health), psychic (aggression development, immoral 
acts, thinking, etc.) and social (irresponsible behavior, values deformation, passivity, etc) development of pupils.  

Ольга ВАСИЛЕНКО · Соціально-педагогічні умови  функціонування системи розвитку соціальної відповідальності учнів у мікросередовищі 
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It is pointed out that the concept «development of pupils’ social responsibility in the micro-environment» is 
considered to be a process and result of a specially organized socially-directed interaction of all the subjects of the 
micro-environment in educational and instructional, social, volunteer, self-educational activities, which ensures 
the transition of the external level of pupils’ responsibility to the internal level.  

The system of development of social responsibility in the micro-environment is characterized. It is presented 
by its components (objective component (goal, tasks, principles, result), content component (directions of forma-
tion), technological component (forms, methods, stages), object-subjective component (subjects, objects), micro-
environmental component (internal, external), impact component (transition from the external level of pupils’ 
responsibility to the internal (personal) level)) and has the following properties: integrity, emergence, purposeful-
ness, expedience, structure, hierarchy, synergism, informativeness, openness, balance, steadiness, dynamism, reli-
ability, conceptuality.  

On the basis of environmental approach, considering the psycho-physiological characteristics of school-age 
children, socio-pedagogical conditions that provide the functioning of a defined system are developed: the condi-
tions for the system functioning (provision of future social worker’s preparation for the development of pu-
pils`social responsibility in the micro-environment; changing attitude of the microenvironment to school-age chil-
dren aimed at their realization of the essence of social responsibility and corresponding behavior; provision of 
coordination of interaction of microenvoronmental subjects aimed at overcoming the causes of irresponsibility 
development and stimulating the mechanisms of children’s responsibility development). It is proved that the de-
fined conditions are aimed at ensuring the integration and mobilization of efforts of all microenvironmental sub-
jects, the active role of whom is played by school age pupils.  
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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ  

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА  
НА ЗАНЯТТЯХ З АНАЛІЗУ МУЗИЧНИХ ТВОРІВ  

У статті досліджено можливості навчальної дисципліни «аналіз музичних творів» щодо національ-
но-патріотичного виховання студентів-музикантів. З цією метою висвітлено особливості даної навча-
льної дисципліни, її роль у формуванні фахових компетентностей майбутнього вчителя музичного мис-
тецтва. Розглянуто заняття з аналізу музичних творів як один з проявів освітньо-виховного середови-
ща педагогічного університету. Описано варіант побудови тем навчальної дисципліни (прості форми, 
складні, циклічні вокальні та інструментальні, особливості формоутворення в опері та балеті, сучасні 
техніки музичної композиції) на основі творів української музики. Доведено необхідність створення нав-
чального посібника з даної дисципліни, який спирався б на приклади з української музики.  

Ключові  слова :  патріотичне виховання, аналіз музичних творів, українська музика.  Останнім часом в Україні активізувався про-цес формування єдиної політичної нації, наслід-ком чого стало прийняття Концепції державної цільової соціальної програми патріотичного вихо-вання населення, спрямованої на забезпечення цілісності, соборності України, що є серцевиною української національної ідеї.  Педагогічні виші відіграють у національно-патріотичному вихованні одну з пріоритетних ролей, адже саме майбутній вчитель у своїй про-

фесійній діяльності має здійснювати патріотичне виховання дошкільнят, школярів, студентів коле-джів та училищ.  Національно-патріотичному вихованню прис-вячено чимало розвідок видатних українських вче-них (філософів, психологів, педагогів, істориків) минулого і сучасності. Вони висвітлюють теоретич-ні питання виховання національної свідомості, проблеми формування громадянсько-патріотичної культури студентської молоді, психологічні  
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